

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе Епархіи Преосвященнымъ Никаноромъ въ 1901 году.

Августа 20, рано утромъ, Владыка прибылъ въ село Давидочи. На вокзалѣ его встрѣтили мѣстные жители и г. Земскій Начальникъ и поднесли Владыкѣ хлѣбъ-соль, причемъ г. Земскій Начальникъ выразилъ свое глубокое уваженіе къ заботамъ Преосвященнаго о народномъ образованіи. Въ мѣстномъ храмѣ, очень помѣстительномъ, Владыку встрѣтило окружное духовенство, въ числѣ коихъ было до 15 іереевъ, 5 діаконѣвъ и 15 псаломщиковъ, составившихъ хорошій хоръ. Мѣстный священникъ сказалъ привѣтственную рѣчь, а потомъ и самъ Владыка сказалъ слово, въ коемъ убѣждалъ пастырей дѣйствовать на пасомыхъ утѣшительно, возвѣщая имъ тѣ духовныя радости, кои принесъ на землю Христосъ и кои даруются вѣрующимъ чрезъ Церковь и обѣщаются въ жизни вѣчной. Какъ бы продолжая эту бесѣду въ домѣ священника, Преосвященный внушалъ собравшемуся духовенству не раздражать своихъ прихожанъ излишествомъ требованій отъ нихъ разныхъ средствъ къ содержанію, особенно мелочныхъ и приводящихъ къ великимъ жизненнымъ усложненіямъ и непріятностямъ, какъ это было нестоль давно съ однимъ почтеннымъ священникомъ, потерявшимъ честь и заслуги чрезъ мелочное требованіе. Обозрѣніе документовъ всѣхъ церквей округа (на 20 верстѣ) совершено было по обычаю. Но необычнымъ было обозрѣніе дѣла проповѣдничества, которое провѣрялось

по записямъ, и наконецъ по количеству у залось 12, у Понятно, что заняться составленіемъ: одному о вредѣ пьянств.

Кромѣ того но подѣлитсѣ ли произнести

Однако, лень количес но по отноше ляется наибол кіе праздни при служеніи проповѣдоват

Съ однимъ доваль о необ людной дерев ной помѣщиц прихода, для дѣленіе дерев дасть необходи почтено остав ровка“ Влады мѣстный стан расходовалось трудно ждать

Много по мѣстной церк ромъ и удобст

по записямъ, книгамъ, по коимъ произносились поученія и наконецъ по тетрадамъ, которыхъ оказалось разное количество у разныхъ лицъ, причемъ у одного ихъ оказалось 12, у другаго ни одной, а у прочихъ отъ 1 до 10. Понятно, что имѣвшимъ мало проповѣдей внушено было заняться составленіемъ ихъ и указаны предметы поученій: одному о вредѣ семейныхъ раздѣловъ, другому о вредѣ пьянства, третьему о сквернословіи.

Кромѣ того, имѣвшимъ хорошія поученія предложено подѣлиться съ интересующимися ими, чтобы они могли произнести ихъ и въ своей церкви.

Однако, видимо Владыка не вполне оказался доволенъ количествомъ самостоятельныхъ проповѣдей, особенно по отношенію къ двуплечнымъ приходамъ, гдѣ является наибольшее удобство къ проповѣдованію въ великіе праздники, при наибольшемъ стеченіи народа, ибо при служеніи однимъ Литургіи, другой могъ бы свободно проповѣдовать.

Съ однимъ изъ священниковъ Владыка долго бесѣдовалъ о необходимости заведенія школы въ его многочисленной деревнѣ, а потомъ съ о. благочиннымъ и мѣстной помѣщицей было сужденіе объ учрежденіи новаго прихода, для чего сдѣлано было приблизительное распределение деревень, но оказалось, что ни кто не можетъ дать необходимой для духовенства земли. А потому дѣло почтено оставшимся безъ послѣдствій. На станціи „Дубровка“ Владыка совѣтовалъ открыть церковь-школу, но мѣстный становой приставъ повѣдалъ, что общество израсходовало на устроеніе обширной школы, почему трудно ждаты новыя средства почти на то же дѣло.

Много похвалъ было сказано Владыкою устройтелю мѣстной церковной школы, блестящей новизною, просторомъ и удобствомъ ея помѣщенія при храмѣ. Радовался

онъ и объ обученіи дѣтей вѣрѣ и молитвамъ, которыя читались учениками и ученицами церковной школы свободно и съ пониманіемъ. Очевидно, это дѣло произвело на Владыку наилучшее впечатлѣніе. И онъ наградиль строителя своимъ портретомъ и книгами.

Давидочи находятся въ далекомъ углу Орловской губерніи, куда рѣдко заглядываютъ Орловскіе Владыки, а потому можно думать, что въ окрестныхъ жителяхъ на долго останется воспоминаніе объ этомъ посѣщеніи ихъ уголка.

Всѣ присутствующіе были благословлены Владыкою отдѣльно и вообще, причемъ Преосвященный призывалъ благословеніе на ихъ дома, на ихъ поля, труды и достояніе.

Но кажется еще больше будетъ памятно сіе посѣщеніе Владыки псаломщиками. Многіе изъ нихъ были экзаменуемы въ чтеніи и пѣніи, а также и въ пониманіи часто читаемыхъ словъ, причемъ нѣкоторые не могли сказать что значитъ: грѣхъ мой предо мною есть „выну“, „еродіево жилище“, „въ разумъ истины прійди“. Но молодой курсистъ, радуясь, повѣдалъ значеніе сихъ всѣхъ словъ, за что и поставленъ въ добрый примѣръ другимъ радостно.

Такимъ образомъ, какъ священники, такъ и псаломщики воспользовались возможно полнымъ вниманіемъ Преосвященнаго. Только о.о. діаконы, повидимому, были обойдены онымъ. Очевидно, не пришелъ часъ еще ихъ. А придетъ онъ тогда, когда о.о. діаконы возьмутся за особое дѣло свое, т. е. школьное. Дѣло же это превеликое. Ему должна быть соразмѣрна и отвѣтственность. А теперь былъ вакать.

Религія, к

(Рѣчь воспи

Въ наст

бѣ и средст

щаго поколѣ

вительство,

няты обсужд

дикальное о

воспитанія д

въ этой необ

наго вопроса

удовлетворит

го образова

дое поколѣн

развитія, учи

необходимос

мысленно и

школы обна

зерпанія и

творчествѣ и

въ печати на

кую мѣру са

. Но рад

усердно разр

формы. Нов

съ принципа

печати появи

нѣ разносто

сающихся ил

стороны его.